
«Пі зан скую ве жу», «кас міч ны ка ра-
бель — ля та ю чую та лер ку», ка тар «Упар-
ты», «Свя то га Гу бер та», роз ных жы вёл, 
пту шак і мно гія ін шыя арт-аб' ек ты мож на 
ўба чыць у вёс цы Са лац це Гро дзен ска га 
ра ё на і яе на ва кол лі. Гэ ты, зда ва ла ся б, 
не над та перс пек тыў ны на се ле ны пункт 
на бе ла рус ка-лі тоў скай мя жы ўпа да ба лі 
твор чыя лю дзі — мас та кі, ды зай не ры, 
ар хі тэк та ры, якія ла дзяць тут свае пле-
нэ ры пад наз вай «Арт-са ла та».

Пра мас тац кія «ці ка він кі», што з'я ві лі ся ў 
Са лац ці, ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» рас ка заў 
наш даў ні чы тач і аў тар, да цэнт Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га аграр на га ўні вер сі тэ та, кан-
ды дат тэх ніч ных на вук Сяр гей ЛА ДУЦЬ КА. 
Сяр гей Мі ка ла е віч — заў зя ты грыб нік, але ця-
пер гэ тыя мяс ці ны пры ваб лі ва юць яго не толь кі 
да ра мі ле су. На чы гу нач ным пры пын ку Са лац-
це (ад Грод на — 36 кі ла мет раў) ён сы хо дзіць 
з цяг ні ка не толь кі з ко шы кам для гры боў, але 
і з фо та апа ра там. Фо та се сію мож на рас па чы-
наць тут жа, ка ля пры пын ку, а пра доў жыць у 
вёс цы і на ва коль ным ле се, дзе так са ма ёсць 
мас тац кія тво ры. Пры чым іх ста но віц ца ўсё 
больш (ця пер ужо ка ля трыц ца ці), а па лат ном 
для боль шас ці па слу жы лі... шпу лі ад ка бе лю. 
Уба чыць усё гэ та мо жа кож ны, пры ехаў шы 
цяг ні ком, ма шы най аль бо ве ла сі пе дам. Акра мя 
жа дан ня, па трэ бен толь кі про пуск у па гран зо-
ну, які афор міць ня цяж ка.

Вось што рас ка заў аў та ру гэ тых рад коў 
адзін з іні цы я та раў «Арт-са ла та», гро дзен скі 
мас так Алесь СУ РАЎ:

— Па ча ло ся з та го, што я за ду маў зра біць 
сваю май стэр ню дзесь ці ў вёс цы. Са лац це за-
ча ра ва ла перш за ўсё на ва коль ны мі ля са мі, 
па доб ны мі на тыя, ся род якіх прай шло маё 
дзя цін ства на Брэст чы не. Ку піў там дом, за-
пра шаў па гас ця ваць сяб роў, ка лег-мас та коў. 
Мно гім з іх так спа да ба лі ся гэ тыя мяс ці ны, 
што яны так са ма ста лі куп ляць да мы — ча сам 
паў раз бу ра ныя, ні ко му не па трэб ныя. Та кім 
чы нам утва ры ла ся цэ лая су пол ка на кшталт 
арт-вё сак, якія я ба чыў у Гер ма ніі: мас та кі там 
се ляц ца, ма юць май стэр ні, на ват га ле рэі, і там 
па чы на ец ца арт-жыц цё. Вось ад ной чы і мы 
за ду ма лі ся: а ці не здзейс ніць нам у Са лац ці 
ней кую твор чую ак цыю? Вы ра шы лі зра біць 

пле нэр. Тым больш што ка валь Юрась Мац ко, 
які так са ма па ся ліў ся ў гэ тай вёс цы, пры вёз 
вя лі кую коль касць шпу ляў ад ка бе лю. Мер ка-
ва ла ся, што на дро вы, але ўзнік ла ідэя вы ка-
рыс таць іх для пле нэ ра.

— Якую тэ му пле нэ ра вы зна чы лі?
— Спа чат ку мы са праў ды га ва ры лі пра ней-

кія тэ мы. Але по тым ухва лі лі маю пра па но ву 
на зваць пле нэр «Арт-са ла там». Не толь кі су-
гуч на наз ве вёс кі, але і ў сэн се мас тац ка га 
«са ла та», дзе ёсць роз ныя «ін грэ ды ен ты». 
Гэ та да зва ляе мас та ку сва бод на тва рыць, ня-
ма ней ка га на вяз ван ня тэ мы. Па гля дзець на 
гэ тыя шпу лі — кож ная не чым ад мет ная. Мы іх 
по тым не толь кі ў вёс цы па кі ну лі, але і раз вез лі 
па на ва кол лі ў ра ды у се ка ля ся мі кі ла мет раў, 
на ват на ляс ных да ро гах раз мяс ці лі. Пры гэ-
тым пры трым лі ва ем ся аба вяз ко ва га пра ві ла, 
каб ство ра нае на мі гар ма ніч на ўпіс ва ла ся ў 
ту тэй шы ланд шафт. Усе не аб ход ныя пы тан ні, 
вя до ма ж, уз гад ня ем з сель са ве там, да рож най 
і ін шы мі служ ба мі, што ты чыц ца па гран зо ны — 
з па гра ніч ні ка мі.

Мы вы ра шы лі ла дзіць та кі пле нэр што га-
до ва і сё ле та, ка лі кі ну лі кліч, за ці каў ле насць 
бы ла вя ліз ная. У Са лац це пры еха лі не толь кі 
гро дзен цы, мін ча не, але і два мас та кі з Анг ліі 
і Ра сіі. Усе пра цу юць бяс плат на, а рас хо ды на 
ма тэ ры я лы для пле нэ ру, пра жы ван не і хар ча-
ван не ўдзель ні каў бя руць на ся бе біз нес ме ны, 
якія жы вуць у на шай вёс цы.

Ін фар ма цыя пра «Арт-са ла ту» шы ро ка рас-
паў сю дзі ла ся праз ін тэр нэт ся род мас та коў, і 
мно гія вель мі за ці ка ві лі ся. Мы на ват атры ма лі 
пра па но ву аб су мес ным пра ек це з Фран цыі, 
дзе так са ма ёсць па доб ная вёс ка. Маж лі ва, 
фран цуз скія мас та кі пры едуць на пле нэр да 
нас, а мы — да іх.

Зрэш ты, пле нэр — гэ та не толь кі рэа лі за-
цыя той ці ін шай твор чай за ду мы ў Са лац-
ці. Пад час яго з'яў ля юц ца ідэі арт пра ек таў і 
ў ін шых мес цах, а на за кан чэн не ла дзім кан-
цэрт — з'яз джа юц ца лю дзі на ват з су сед ніх 
на се ле ных пунк таў.

— А як успры ня лі «Арт-са ла ту» ка рэн ныя 
жы ха ры Са лац ця?

— Яны ўхва лі лі гэ тую ідэю, бо мы ні чо га 
не раз бу ра ем, не псу ем, а ства ра ем неш та 
но вае, ці ка вае. Што, да рэ чы, ро біць Са лац це 

вя до мым не толь кі ў на ва кол лі. На ват ве ла ту-
ры бы лі з Грод на, каб уба чыць, які мі мо гуць 
стаць звы чай ныя шпу лі і драў ля ныя пад до ны. І 
ма шы на мі, цяг ні ком пры яз джа юць — гля дзяць, 
фа та гра фу юц ца. Ні дзе не ба чыў, каб хтось ці 
неш та са пса ваў ці кеп скае на пі саў.

— Ці даў га веч ны мі бу дуць гэ тыя ра бо ты 
пад ад кры тым не бам?

— Тут важ ней шая са ма ак цыя, чым даў га-
веч насць ство ра най ра бо ты. За ха ва ец ца на 
дзя ся так га доў — доб ра. Неш та зла мае на-
валь ні ца — не страш на, зро бім штось ці но вае. 
Да рэ чы, шпу лі сваю мі сію ўжо вы ка на лі і ў да-
лей шым мяр ку ем вы ка рыс тоў ваць ін шыя ма тэ-

ры я лы — дрэ ва, бе тон, ме тал. На ступ ны пле-
нэр хо чац ца зра біць та кім, каб мас тац кія тво ры 
бы лі як эле мент зо ны ад па чын ку — з лаў ка мі, 
сто лі ка мі, на ве са мі. Пры чым не ты по вы мі, а ў 
ды зай нер скім, экс клю зіў ным вы ка нан ні. Ідзе, 
на прык лад, ча ла век у ле се па гры бы — сеў пе-
ра ку сіць ці ад даж джу сха ваў ся. Мо жа, неш та 
ці ка вае зро бяць разь бя ры па дрэ ве, ка ва лі. Ах-
вот ні каў паў дзель ні чаць у «Арт-са ла це» шмат, 
і ва ўсіх ёсць твор чы азарт.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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ШТО, КА ЛІ ЗА МЕСТ 
ВЫД РЫ — БА БЁР?
У ад па вед нас ці з Пра ві ла мі вя-

дзен ня па ляў ні чай гас па дар кі і па-
ля ван ня, у кра і не з па чат ку ме ся ца 
да зво ле на зда бы ча баб ра і выд ры. 
На га да ем, што па ля ваць на гэ тых 
жы вёл мож на ў свет лы час су так як 
збро е вым (з за са ды, з па ды хо ду), 
так і бяз збро е вым спо са бам. Спе-
цы я ліс ты Дзярж ін спек цыі пра ана лі-
за ва лі пы тан ні, якія най больш час та 
за да юць па ляў ні чыя ў су вя зі з гэ тым 
і най перш звяр та юць ува гу, што па-
ля ван не на баб ра і выд ру, як і на ін-
шыя нар ма ва ныя ві ды, да зво ле на ва 
ўсе дні тыд ня.

Ра зам з тым, згод на з част кай 
4 пунк та 117 Пра ві лаў па ля ван ня, 
ка рыс таль ні кі па ляў ні чых угод дзяў 
мо гуць ска ра чаць уста ноў ле ныя імі 
тэр мі ны (у тым лі ку дні тыд ня, да зво-
ле ныя для пра вя дзен ня па ля ван ня), 
а так са ма аб мя жоў ваць або за ба-
ра няць пры мя нен не пры лад і (або) 
спо са баў па ля ван ня. Пра па доб ныя 
аб ме жа ван ні або за ба ро ны ка рыс-
таль нік па ляў ні чых угод дзяў аба вя-
за ны пра ін фар ма ваць па ляў ні ча га 
пры вы да чы яму да зво лаў на зда-
бы чу па ляў ні чай жы вё лы і пу цёў кі 
да іх.

Пад час бяз зброй на га па ля ван ня 
на баб ра і выд ру мож на вы ка рыс тоў-
ваць пра хад ныя паст кі, пры зна ча ныя 

па сва іх тэх ніч ных ха рак та рыс ты ках 
для лоў лі жы вёл (на прык лад, КП-250 
або КП-320). Та кія пры ла ды па ля ван-
ня ад но сяц ца да так зва ных «гу ман-
ных» — яны за бяс печ ва юць хут кую 
зда бы чу жы вё лы без пра цяг лых па-
кут, ча го нель га ска заць пра больш 
рас паў сю джа ныя ўшчам ляль ныя 
(якія за хоп лі ва юць но гі) паст кі.

Уста ноў ле ныя па ляў ні чы мі са ма-
ло вы мо гуць зна хо дзіц ца ў па ляў ні-
чых угод дзях у на сця ро жа ным (уз-
ве дзе ным) ста не на пра ця гу ўся го 
тэр мі ну дзе ян ня да зво лу на зда бы чу 
па ляў ні чай жы вё лы і пу цёў кі да яго. 
Пры гэ тым уста наў лі ваць, зды маць 
і пра вя раць кап ка ны і паст кі (у тым 
лі ку да ста ваць з іх зда бы тых жы вёл) 
па ляў ні чым мож на толь кі ў свет лы 
час су так. Так са ма толь кі ў свет лы 
час да зво ле на па ля ван не з да па мо-
гай па стак, прын цып дзе ян ня якіх 
па тра буе не па срэд най пры сут нас ці 
па ляў ні ча га.

Ка лі па ляў ні чы вы явіў ва ўста ноў-
ле най ім пры ла дзе па ляў ні чую жы-
вё лу нар ма ва ных ві даў, на зда бы чу 
якой у яго ня ма да зво лу, ці жы вё лу 
з Чыр во най кні гі, ён па ві нен, не да-
ста ю чы жы вё лу, пра ін фар ма ваць 
пра гэ та ка рыс таль ні ка па ляў ні чых 
угод дзяў. Пры па пад ан ні ў кап кан 
аль бо паст ку выд ры ў пра цэ се па ля-
ван ня на баб ра (ці на ад ва рот) да звол 
за кры ва ец ца па фак тыч на зда бы тай 
жы вё ле.

ІН СТЫНКТ 
«СА МА ЗА ХА ВАН НЯ» 

ЦІ ГЛУП СТВА?
У мо мант спы нен ня пра ва па-
ру шэн няў пры ро да ахоў на га 
за ка на даў ства ра бот ні кі Дзяр-
жаў най ін спек цыі час та су ты-
ка юц ца з не пад па рад ка ван нем 
з бо ку бра кань е раў за кон ным 
па тра ба ван ням пры вы ка нан ні 
сва іх служ бо вых паў на моц тваў. 
Яно пра яў ля ец ца ў спро бе па-
ру шаль ні ка знік нуць з мес ца 
здзяйс нен ня пра ва па ру шэн-
ня, па зба віц ца ад не за кон ных 
пры лад лоў лі або па ля ван ня, 
не за кон на зда бы тай пра дук цыі 
па ля ван ня або ры ба лоў ства, у 
ад мо ве прад' явіць да ку мен ты 
або транс парт ныя срод кі да 
агля ду і г.д.

За па доб ныя су праць праў ныя дзе-
ян ні пра ду гле джа на до сыць сур' ёз ная 
ад каз насць. У ад па вед нас ці з ар ты ку-
лам 23.4 Ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру шэн-
нях, не пад па рад ка ван не за кон на му 
рас па ра джэн ню ці па тра ба ван ню 
служ бо вай асо бы дзяр жаў на га ор га-
на пры вы ка нан ні ёй служ бо вых паў-
на моц тваў цяг не на кла дан не штра фу 
ў па ме ры ад 20 да 50 ба за вых ве лі-
чынь або ад мі ніст ра цый ны арышт.

Та кім чы нам, па ру шаль ні кі за мест 
ад на го пра та ко ла не па срэд на за па-
ру шэн не пры ро да ахоў на га за ка на-
даў ства атрым лі ва юць яшчэ адзін — 
за ака зан не не пад па рад ка ван ня. А 
гэ та ўжо дзве штраф ныя санк цыі, якія 
знач на па вя ліч ва юць су му штра фу.

Прак ты ка па каз вае, што вя лі-
кая коль касць не пад па рад ка ван няў 
за кон ным па тра ба ван ням ін спек-
та раў здзяйс ня ец ца асо ба мі, якія 
зна хо дзяц ца ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня і ў сі лу свай го фі зі я ла-
гіч на га ста ну не мо гуць адэ кват на 
ацэнь ваць сі ту а цыю, якая скла ла ся. 
Асоб ныя бра кань е ры, на ад ва рот, з 
ха лод ным раз лі кам наў мыс на не вы-
кон ва юць па тра ба ван няў з мэ тай па-
збег нуць ад мі ніст ра цый най або кры-
мі наль най ад каз нас ці. Хут чэй за ўсё, 
гэ та пра ява за поз не на га ін стынк ту 
са ма за ха ван ня, які, у прын цы пе, у 
лю дзей па ві нен спра цоў ваць на шмат 
ра ней, яшчэ да здзяйс нен ня фак та 
бра кань ер ства.

Не аб ход на ра зу мець, што ра бот-
ні кі Дзяр жаў най ін спек цыі, якія вы яві-
лі пра ва па ру шэн не, аба вя за ны яго 
спы ніць і пры цяг нуць па ру шаль ні каў 
да ад каз нас ці. Ака зан не не пад па-
рад ка ван ня ні як не мо жа паў плы ваць 
на зы ход спра вы, і, больш за тое, ін-
спек тар бу дзе вы му ша ны пры мя ніць 
пад час за тры ман ня фі зіч ную сі лу, 
спе цы яль ныя срод кі (пяр цо вы газ, 
на руч ні кі) і на ват та бель ную зброю.

У асоб ных вы пад ках па ру шаль ні-
кі пры ро да ахоў на га за ка на даў ства, 
за гу ляў шы ся ў «су пер ге ро яў», пе-
ра сту па юць ня бач ную мя жу па між 
ад мі ніст ра цый най і кры мі наль най 
ад каз нас цю. Аказ ва ю чы гру бае су-
пра ціў лен не, з пры чы нен нем шко ды 
зда роўю ра бот ні кам Дзяр жаў най ін-
спек цыі пры вы ка нан ні імі служ бо вых 
аба вяз каў, па ру шаль ні кі ры зы ку юць 
быць пры цяг ну ты мі да кры мі наль най 
ад каз нас ці.

«ЗА КАЎ НЕР» — 
ПАС ЛЯ ПА ЛЯ ВАН НЯ
Пра ві лы бяс печ на га абы хо-
джан ня са збро яй, за цвер джа-
ныя МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
за ба ра ня юць яе на шэн не, пе-
ра воз ку і вы ка ры стан не ў ста-
не ал ка голь на га ап'я нен ня, пад 
уз дзе ян нем нар ка тыч ных, псі-
ха троп ных, так січ ных і ін шых 

адур мань ва ю чых рэ чы ваў, а 
так са ма ле ка вых срод каў, якія 
зні жа юць ува гу і хут касць рэ ак-
цыі, у хва ра ві тым ці стом ле ным 
ста не, які ста віць пад па гро зу 
бяс пе ку лю дзей і за ха ва насць 
зброі.

За па ру шэн не гэ тай нор мы ар ты-
ку лам 23.48 Ко дэк са аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь пра ду гле джа ны штраф да 
10 ба за вых ве лі чынь, а за тое ж дзе-
ян не, учы не нае паў тор на на пра ця гу 
го да, па мер штра фу па вя ліч ва ец ца 
да 20 ба за вых. Зброя пры гэ тым мо-
жа быць кан фіс ка ва на, акра мя та го, 
па ляў ні ча га мо гуць па зба віць і спе-
цы яль на га пра ва. Ад нак ме ры ад мі-
ніст ра цый на га ўздзе ян ня за та ко га 
кштал ту пра ва па ру шэн ні ў Бе ла ру сі 
да во лі ла яль ныя ў па раў на нні, на-
прык лад, з кра і на мі Бал тыі.

Так, у Эс то ніі ў вы пад ку па доб на га 
па ру шэн ня па ляў ні ча му да вя дзец ца 
за пла ціць штраф да 800 еў ра. У Лат-
віі — ад 30 да 350 еў ра. Па ля ваць са 
збро яй у ста не ал ка голь на га ап'я нен-
ня (на яў насць аб са лют на га эты ла ва-
га спір ту ў кры ві ці па вет ры вы ды ху ў 
кан цэнт ра цыі больш за 0,5 пра мі ле), і 
(або) ста не, вы клі ка ным ужы ван нем 
нар ка тыч ных, псі ха троп ных, так січ-
ных і ін шых адур мань ва ю чых рэ чы-
ваў там за ба ро не на.

У Літ ве штра фы яшчэ вы шэй-
шыя — ад 579 да 1737 еў ра. Але 
пры гэ тым пры кме тай ал ка голь на-
га ап'я нен ня лі чыц ца кан цэнт ра цыя 
спір ту ад 1,5 пра мі ле. Ча ла ве ку, які 
зна хо дзіц ца пад уз дзе ян нем нар ка-
тыч ных срод каў і псі ха троп ных рэ чы-
ваў, па ля ваць за ба ро не на. Штраф-
ныя санк цыі пра ду гле джа ны так са ма 
і за ад мо ву ад пра хо джан ня агля ду 
ва ўста ноў ле ным па рад ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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«АРТ-СА ЛА ТА» Ў СА ЛАЦ ЦІ
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Эка ла гіч ны лік безЭка ла гіч ны лік без  ��

Ся род ама та раў ак тыў на га ад па чын ку ў на шай кра і не ня ма ла тых, 
хто лю біць ба віць свой воль ны час най перш з ву дай на бе ра зе ва-
да ёма або са стрэль бай у ляс ных угод дзях. Вы бі ра ю чы ся на пры-
ро ду ад га рад ской мі тус ні, не ка то рыя з іх па кі да юць до ма не толь кі 
бу дзён ныя жыц цё выя праб ле мы, але, на жаль, ча сам і куль ту ру 
па во дзін. Я ж на ад па чын ку! Я зда быт чык! Та кая па зі цыя ня рэд ка 
вя дзе да па ру шэн няў пра ві лаў па ля ван ня і ры ба лоў ства, што, у сваю 
чар гу, мо жа стаць пры чы най ад мі ніст ра цый най або кры мі наль най 
ад каз нас ці. Спе цы я ліс ты Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь па пя рэдж-
ва юць аб не да пу шчаль нас ці та кіх па во дзін.

ЯК МАС ТА КІ 
ЎПРЫ ГОЖ ВА ЮЦЬ ВЁС КУ

Ад па чы ваць, а не па ру шаць і шко дзіць

6 верасня 2016 г. 5АБ’ЕКТЫЎ


